
江苏省仪征中学 2020 届高三上学期数学周末限时训练 10（2019.11.23） 

范围：江苏高考 I卷全部内容(除立体几何外) 

一、填空题（共计 14 小题，每小题 5 分，共计 70 分） 

1．已知集合 },11{  xxA 则 ZA                  ． 

 

2. 若复数 iimiz )(2)(1(  为虚数单位）是纯虚数，则实 数m 的值为                        ．  

 

3．数据 10，6，8，5，6 的方差 2
s                    ．  

 

4．抛掷甲、乙两枚质地均匀且四面上分别标有 1，2，3，4 的正四

面体，记底面上的数字分别为 yx, ，则
y

x
为整数的概率

是                   ． 

 

5．已知双曲线 )0(1
2

2
2  m

m

y
x 的一条渐近线方程为

,03  yx 则 m                           ． 

 

6．执行如图所示的算法流程图，则输出的结果是             ． 

 

7．若 k,  ,b 三个数成等差数列,则直线      必经过定点

______． 

8.若等差数列    满足          ,        ,则当

  ______时,    的前 n 项和最大． 

 

9．若数列    满足     ,                  
   ,则      ______ ． 

  

 

10.直线 01  yax 被圆 02
22  aaxyx 截得的弦长为 2，则实数a 的值是               ． 

 

11．将函数 ,2)(
2

xxxf  则不等式 )2()(log2 fxf  的解集为                        ．  

 

12．将函数 xy 2sin 的图象向左平移 )0(  个单位，若所得图象过点 )
2

3
,

6
(


，则 的最小

值为                          ．  

 

13．在 ABC 中， ,3,2  ACAB 角 A的平分线与 AB 边上的中线交于点O ，若

),,( RyxACyABxAO  则 yx  的值为                           ．  

 

14．已知函数 exexf
x

(2)(
1   为自然对数的底数）， ,3)(

2  aaxxxg 若存在实数

21 , xx ，使得 ,0)()( 21  xgxf 且 ,121  xx 则实数a 的取值范围是                            ．  

 



二、解答题：  

15.（本小题满分 14 分）已知向量
3

(sin , ), (cos , 1).
2

a x b x  
 

(1)当 2/ /  , 2cos sin 2a b x x时 求 的值；     

（2）求 ( ) ( ) [ ,0]
2

f x a b b


    在 上的值域． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

\ 

 

 

 

 

 

16. （本小题满分 14 分） 

已知命题 p：         ,命题 q：                 ． 

   若 p 是 q 的充分条件,求实数 m 的取值范围； 

   若   ,   为真命题,   为假命题,求实数 x 的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



17.（本小题满分 14 分）某湿地公园围了一个半圆形荷花塘如图所示，为了提升荷花池的观赏性，

现计划在池塘的中轴线 OC 上设计一个观景台 D（点 D 与点 O，C 不重合），其中 AD，BD，

CD 段建设架空木栈道，已知 2AB  km，设建设的架空木栈道的总长为 ykm． 

（1）设 (rad)DAO   ，将 y 表示成 的函数关系式，并写出 的取值范围； 

（2）试确定观景台的位置，使三段木栈道的总长度最短． 
 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. （本小题满分 16 分）已知椭圆E ：
2 2 29 x y m （ 0m  ），直线 l 不过原点 O且不平行于

坐标轴， l 与 E 有两个交点 ,A B，线段 AB 的中点为M ． 

（1）若 3m ，点 K 在椭圆 E 上，
1F 、

2F 分别为椭圆的两个焦点，求
21 KFKF  的范围； 

（2）证明：直线OM 的斜率与 l 的斜率的乘积为定值； 

（3）若 l 过点 ( , )
3

m
m ，射线OM 与椭圆 E 交于点 P ，四边形OAPB能否为平行四边形？若能，

求此时直线 l 斜率；若不能，说明理由． 
.  
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19. （本小题满分 16 分）已知数列 }{ na 满足 ),(2
*

21 RkNnkaaa nnn   ，且

.4,2 531  aaa  

（1）若 ,0k 求数列 }{ na 的前n项和 ;nS  

（2）若 ,14 a   ①求证：数列 1n na a  为等差数列；  ②求数列 }{ na 的通项公式 .na  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.（本小题满分 16 分）已知函数 .,1cos)(
2

Raaxxxf   

（1）求证：函数 )(xf 是偶函数； 

（2）当 ,1a 求函数 )(xf 在 ],[  上的最大值和最小值； 

（3）若对于任意的实数 x 恒有 ,0)( xf 求实数a 的取值范围. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



江苏省仪征中学 2020 届高三上学期数学周末限时训练 10 答案 

一．填空题： 

1． 1,0,1     2． 2     3．
16

5
    4． 1

2
    5．

3

3
    6． 1     7．          8．8   9．

  

    
 

10． 2    11． (0,1) (4, )    12．
π

6
   13．

5

8
   14．[2,3]  

二．解答题： 

15．（1） ba // ，
 

,0sincos
2

3
 xx

2

3
tan  x ……………………3 分 

xx

xxx
xx

22

2
2

cossin

cossin2cos2
2sincos2




 .

13

20

tan1

tan22
2







x

x
… ………6 分 

（2）
1

(sin cos , )
2

a b x x   ，
2

( ) ( ) sin(2 )
2 4

f x a b b x


    
 

  
,0

2
 x




44
2

4

3 
 x ，

 2

2
)

4
2sin(1 


x … ……10 分 

2 1
( ) ,

2 2
f x   ∴函数 ]

2

1
,

2

2
[)( 的值域xf ………………14 分 

16．解：   对于 p：        , 

对于 q：           ,p 是 q 的充分条件, 

可得   , 

 {
      
     

  

         ． 

      ,如果 p 真：        ,如果 q 真：        , 

   为真命题,   为假命题, 

可得 p,q 一真一假, 

 若 p 真 q 假,则{
      

    或   
,无解； 

 若 p 假 q 真,则{    或   

      
  

 实数 x 的取值范围是             ． 

17．解：（1）由 DAO   ，OC AB ， 1OA OB  ， 

则
1

cos
DA DB


  ， tanDO  ，所以 1 tanDC   ，             ………………4 分 



所以
2 2 sin

1 tan 1
cos cos

y DA DB DC



 


        , 0

4


  .     ………………7 分 

（注：表达式 2 分， 的的取值范围 1 分） 

(2) 
2

2sin 1

cos
y






  ，                                             ………………9 分 

令 0y  ,得
1

sin
2

  ，又0
4


  ，所以

6


  ，                  ………………10 分 

当 0
6


  时， 0y  ， y 是 的减函数；当

6 4

 
  时， 0y  ， y 是 的增函数. 

………………12 分 

所以，当
6


  时， min 3 1y    ，此时

3
tan

3
DO   .            ………………13 分 

答：当 D 位于线段 AB 的中垂线上且距离 AB 边
3

km
3

处时,能使三段木栈道总长度最短. 

………………14 分 

18．解：（Ⅰ） ，椭圆 ：
2

2 1
9
 

x
y ，两个焦点 1( 2 2,0)F ， 2 (2 2,0)F ， 

设 ，
1 ( 2 2, ) F K x y ，

2 ( 2 2, ) F K x y ， 

2 2 2

1 2 1 2 =( 2 2, ) ( 2 2, ) 8= 8 1          KF KF FK F K x y x y x y y ， 

∵ 1 1  y ，∴ 的范围是 （4 分） 

（2）设 ,A B的坐标分别为 1 1( , )x y ， 2 2( , )x y ，则

2 2 2

1 1

2 2 2

2 2

9

9 .

  


 

，x y m

x y m
两式相减，得

1 2 1 2 1 2 1 2( )( ) 9( )( ) 0     x x x x y y y y ，
1 2 1 2

1 2 1 2

( )( )
1 9 0

( )( )

 
 

 

y y y y

x x x x
，即1 9 0  OM lk k ，故

1

9
  OM lk k ；（8 分） 

（3）∵直线 过点 ( , )
3

m
m ， 

∴直线 不过原点且与椭圆 有两个交点的充要条件是 0k 且
1

3
k ． 

设 ( , )P PP x y ，设直线 : ( )
3

  
m

l y k x m （ ），即 :
3

  
m

l y kx km ， 

由（2）的结论可 知
1

:
9

 OM y x
k

， 代入椭圆方程得，
2 2

2

2

9

9 1



P

m k
x

k
， （10 分） 

3m  E

( , )K x y

21 KFKF  [ 7,1]

l

l E

0, 0m k 



由 ( )
3

  
m

y k x m 与
1

9
 y x

k
，联立得

2

2 2

9 3 3,
9 1 9 1

 
 

 
  

 

m
km

k m km
M

k k
．（12 分） 

 若四边形 为平行四边形，那么 M 也是 OP 的中点，所以 ， 

即

2
2 2 2

2 2

9 3 9
4

9 1 9 1

 
 

  

k m km m k

k k
，整理得 29 8 1 0  k k 解得，

4 7
=

9


k ． 

所以当
4 7

=
9


k 时，四边形 为平行四边形．（16 分） 

19．（1）当 0k  时， 1 22 n n na a a   ，即 2 1 1n n n na a a a     ， 

所以，数列 na 是等差数列．……………………2 分 

设数列 na 公差为 d ，则
1

1

2,

2 6 4,

a

a d




  
解得

1 2,

4
.

3

a

d





 


……………4 分 

所以， 2

1

( 1) ( 1) 4 2 8
2 ( )

2 2 3 3 3
n

n n n n
S na d n n n

 
         ．…………6 分 

（2）由题意， 4 3 52a a a k   ，即 2 4 k    ，所以 2k  ．……………8 分 

又 4 3 2 2 12 2 3 2 6a a a a a      ，所以 2 3a  ，由 1 22 2n n na a a    ， 

得 2 1 1( ) ( ) 2n n n na a a a       ， 

所以，数列 1n na a  是以
2 1 1a a  为首项， 2 为公差的等差数列． 

所以 1 2 3n na a n     ，……………………10 分 

当 2n≥ 时，有 1 2( 1) 3n na a n     ， 

于是，
1 2 2( 2) 3n na a n      ，

 

2 3 2( 3) 3n na a n      ，
 

…  

3 2 2 2 3a a     ，
 

2 1 2 1 3a a     ， 

叠加得， 1 2(1 2 ( 1)) 3( 1),( 2)na a n n n         ≥ ， 

所以 2( 1)
2 3( 1) 2 4 1,( 2)

2
n

n n
a n n n n


          ≥ ，……………………13 分 

又当 1n  时，
1 2a  也适合． 

所以数列 na 的通项公式为 2 *4 1,na n n n    N ．…………………14 

20．（）函数 ( )f x 的定义域为，

因为 2 2( ) cos( ) ( ) 1 cos 1 ( )f x x a x x ax f x          ，

所以函数 ( )f x 是偶函数． ……………………………………分

（）当 1a  时， 2( ) cos 1f x x x   ，则 '( ) sin 2f x x x   ，

令 ( ) '( ) sin 2g x f x x x    ，则 '( ) cos 2 0g x x    ，所以 '( )f x 是增函数，

又 '(0) 0f  ，所以 '( ) 0f x ≥ ，所以 ( )f x 在，上是增函数，

又函数 ( )f x 是偶函数，

故函数 ( )f x 在，上的最大值是

，最小值为．…………………………分

OAPB 02 Px x

OAPB



（） '( ) sin 2f x x ax   ，

令 ( ) '( ) sin 2g x f x x ax    ，则 '( ) cos 2g x x a   ，

①当
1

2
a≥ 时， '( ) cos 2 0g x x a   ≥ ，所以 '( )f x 是增函数，

又 '(0) 0f  ，所以 '( ) 0f x ≥ ，所以 ( )f x 在，∞上是增函数，

而 (0) 0f  ， ( )f x 是偶函数，

故 ( ) 0f x ≥ 恒成立．………………………………………分

②当
1

2
a ≤ 时， '( ) cos 2 0g x x a   ≤ ，所以 '( )f x 是减函数，

又 '(0) 0f  ，所以 '( ) 0f x ≤ ，所以 ( )f x 在，∞上是减函数，

而 (0) 0f  ， ( )f x 是偶函数，所以 ( ) 0f x  ，与 ( ) 0f x ≥ 矛盾，故舍去．………分

③当
1 1

2 2
a   时，必存在唯一

0x ，，使得
0'( ) 0g x  ，

因为 '( ) cos 2g x x a   在，上是增函数，

所以当 x，x时， '( ) 0g x  ，即 '( )f x 在，x上是减函数，

又 '(0) 0f  ，所以当 x，x0时， '( ) 0f x  ，，即 ( )f x 在，x上是减函数，

而 (0) 0f  ，所以当 x，x时， ( ) 0f x  ，与 ( ) 0f x ≥ 矛盾，故舍去．

综上，实数 a 的取值范围是



，∞．   ………………………………………分




